

# 濒危鸟类现身惠州

## 生态文章越做越好

文 羊城晚报记者 林海生  
统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏  
马勇

实习生 杨汶山



濒危鸟类黑脸琵鹭现身惠州 练伟光 摄



白鹭亮翅 周纪刚 摄



西湖黑水鸡哺育幼鸟 欧国强 摄



枝头花苞‘守护者’ 冯育安 摄



翡翠鸟守望家园 冯育安 摄



霞光中争飞 刘定超 摄



惠东黄埠三洲码头，清晨渔民在码头装卸海鱼，白鹭纷纷飞来抢食掉在地上的小鱼小虾 练伟光 摄



“落霞与孤鹜齐飞” 刘定超 摄



盐洲牛背鹭伴耕 冯育安 摄



苍鹭守望家园 刘定超 摄

近日,有市民在惠州大亚湾红树林城市湿地公园一带发现并记录下全球濒危物种、国家二级重点保护动物——黑脸琵鹭,引起了不少人的关注。

据惠州市相关专家介绍,距离惠州较近的深圳、汕尾都有黑脸琵鹭的观测记录,但惠州此前一直没有发现此鸟的记录。此次大亚湾区观测并拍到了黑脸琵鹭,可以说是惠州市首次记录,十分珍贵。

1月15日至17日是2021年黑脸琵鹭全球同步普查日,经有关工作人员核实,湿地公园与白寿湾区域现有黑脸琵鹭两只。据统计,黑脸琵鹭全球仅有4000多只,为何会成双对地出现在惠州呢?

原惠州市林业科学研究所所长、教授级高级工程师周纪刚介绍,惠州自然环境得天独厚,是珠三角少有的江、河、海、湖、滩、山等自然要素齐备的城市,多样的生态环境孕育着丰富的鸟类资源。

截至2020年,惠州全市现有鸟类300多种,占全省鸟类总种数的一半以上。其中,属于国家一级重点保护野生动物的有两种,属于国家二级重点保护野生动物的有37种。

事实上,惠州不仅留鸟种类

繁多,还是候鸟迁徙的重要驿站。一到冬季,许多候鸟到惠州市郊的水库觅食过冬,白鹭、苍鹭、池鹭、红嘴鸥、长脚鹬、反嘴鹬、泽鹬、金眶鸻、环颈鸻等数不胜数,吸引了许多游人前往观赏。有的游人干脆带上帐篷在湖边露营,与候鸟同住。

更有趣的是,惠州市林业科学研究所近年来调查发现:每年9月初从北方飞来的候鸟苍鹭,在寒冬过后,仍有不少继续留在西湖,成为留鸟。

广泛的宣传,市民环保意识的提高,惠州生态建设越做越好,周纪刚认为:“正是惠州形成了保护鸟类的社会氛围,鸟类有了一个良好的栖息环境,才让越来越多的野生鸟类喜欢上这里。”

“鸟类资源的盛况说明惠州的生物多样性越来越丰富,生态环境质量逐年提升,人与自然和谐共处,生态惠州这张名片越来越凸显。”华南理工大学广东旅游战略与政策研究中心主任吴志才说道。

在此基础上,加强保护措施是他给惠州的建议:“惠州要践行好‘两山理念’,在绿水青山之间寻找金山银山的转化,围绕大生命健康产业,做好更多的保护和发展。”